

1972年，内蒙古文物局接到有关部门打来的电话，称：

盗墓贼偷盗了内蒙古赤峰市巴林右旗有一处清代公主墓。

考古专家赶往现场时，只见陵墓已经有多处盗墓贼留下的盗洞，好在发现及时，陵墓整体上保存还算完好。

陵墓占地面积达5000平方米，建有享殿、地下有地宫。不仅如此，考古专家还发现了墓主人身着龙袍。

从陵墓规模和规格上初步断定，墓主人应该是古代的贵族身份。

在考古墓主人的身份过程中，有村民告诉专家，当地很早以前就流传着公主墓的传说，“**这是清朝时期的固伦荣宪公主的陵墓。**”



最让人意外的就是墓主人身上穿的珍珠团龙袍。

龙袍在封建社会是权力的象征，是皇权的代表。

哪怕曾经权倾天下的女皇帝武则天，在下葬的时候，也没有机会穿上龙袍而是身着

皇后的服装下葬。

墓主人居然穿着龙袍下葬，她究竟是不是村民所说的固伦荣宪公主，还有待进一步考证。

陵墓内有石碑，上面记载着墓主人的生平信息，但是因为年代久远，雕刻在上面的碑文有些脱落了，无法获取有效信息。

专家们并未因此放弃，继续在墓内寻找能证明墓主人身份的东西。

很快他们找到了一块木质且没有腐烂的墓志铭，荣宪公主“克诚克孝，竭力事亲”，这些信息佐证了村民的说法，此墓的主人的确是康熙皇帝的女儿固伦荣宪公主。



康熙皇帝之所以给她清朝最高级别的公主身份，是因为她同意和亲，嫁给乌尔袞，巩固了边防。

和亲，在中国历史上由来已久，汉朝的“昭君出塞”，唐朝的“文成公主入葬”等皇室公主，都曾通过和亲的方式，为国家稳定做出过巨大贡献。

在清朝时期，虽然完成了统一大业，但是巩固北部边防仍然是皇帝们管理国家事务时非常关注的一件事情。

与其他朝代不同，清朝的皇帝们不再采取防御筹边，而是采取屏藩思想。

在努尔哈赤时期，他为了巩固政权，就采取**联合蒙古，建立漠北屏藩，稳固北部边疆。**

后代子孙，继承了努尔哈赤的做法，对蒙古采取怀柔政策，给予蒙古贵族高官厚禄，参照满族八旗制度管理归附的蒙古各部，实行盟旗制度，推行满蒙联姻。

康熙皇帝自知，塞外漠北自汉以来，从未真正归心于中原统治。他认为这就像人的身体长了疮伤，用针灸可以治好，所以就没必要大动干戈，刮骨疗伤。

因此，在对待蒙古的问题上，他推崇“不以生事为贵”。

和亲，满蒙联姻，成为清朝皇帝们处理边疆政事的一个手段。

满蒙联姻，是相互的。早在皇太极时期，我们熟知的淑妃、贵妃、海兰珠、庄妃等人都是来自于蒙古族。

随着清朝在中原地区的统治地位逐渐上升，**皇帝们为了平衡各方势力，逐渐把女儿们拉上政治舞台。**

康熙皇帝一生中总共有20个女儿，除了12个不幸夭折，其余8个女儿，有6个下嫁给了漠南、漠北的蒙古人。固伦荣宪公主只是其中的一位，不过，她是相对比较幸运的一位下嫁和亲公主。

荣宪公主19岁那年被封为和硕公主，同年6月，奉诏下嫁给了蒙古巴林部的乌尔袞。



乌尔袞也没有辜负康熙皇帝的期待，他后来多次率领蒙古各部骑兵，协助清军一起打退清廷北部、西北部的叛乱，为边疆稳定立下了汗马功劳。

乌尔袞的种种表现，正好实现了康熙皇帝当初让荣宪公主和亲的目的。

父女情深，万般宠爱

一提到公主和亲，很多人会认为公主远离家人，是政治的牺牲品。事实上，康熙皇帝一生中都非常喜欢荣宪公主，父女两人之间的关系非常好。

康熙四十七年即1708年，秋天，康熙皇帝下旨废黜已经立了34年的皇太子胤礽。



行宫位于现在的赤峰市巴林右旗大板镇，整体格局仿照了北京的四合院而设计，占地面积近1000平方米。康熙生前曾三次驻跸于此行宫。

考古专家发现的那件珍珠团龙袍也是康熙皇帝赐予荣宪公主的。

这件珍珠团龙袍现收藏于赤峰市博物馆内，龙袍明黄色缎地，袖石青色，长一米五，圆领，马蹄袖口，右衽，大摆开衩，衣摆下绣的是海水江涯。

全身总共有团龙8条，前胸、后背、两肩以及前后下摆均为五爪行龙图案。

从形制上看，这件龙袍应该是朝服，

但是它与

《清史稿》对公主

服饰的要求又不一样，很明显是“越制”了：服饰颜色是明黄色。

在《大清会典》等书籍中明确记载了，

只有皇太后、皇帝以及皇后的吉服才可以使用明黄色，固伦公主的朝服只能是香色的。

该龙袍上出现的团龙、团寿均是用米珠缀绣而成。

米珠是珍珠中的上品，采集非常不易，因此，主要用在头饰、服饰等处起到个别点缀的作用。

像这件龙袍使用多达八万颗大小匀称的米珠，价值上亿元，考古专家目前仅发现这一件。



考古专家还在荣宪公主的墓穴当中的陪葬品，好多是难得一见的稀世珍品，除了前面提到的龙袍，还有绿松宝石的赤金凤冠、青金石佛头、由108颗珍珠串成的朝珠等等，大致估算，价值起码超过一亿元。

另外，荣宪公主的尸体历经百年沧桑变化，依然能够保存完好，没有腐烂，这也引起了专家们的注意。

我们之前有听说过水银、珍珠等物品可以保持身体不腐化，但经专家勘察发现，荣宪公主的尸身之所以保存的非常好，与棺材使用的木材有很大的关系。

珍贵的木材打造的棺材，犹如真空包装，很好地将棺内与棺外隔绝，防止空气、虫子等侵入。

另外，考古专家猜测，整个棺椁被方形石块垒成一个密闭空间，可能对尸体也起到了一定的保护作用。

结语

清朝时期，完成和亲任务的女性，全部都是真正的公主。目前查证的共有118位公主，因清政府的“南不封王，北不断亲”政策下嫁蒙古。

她们为边疆稳定贡献一生的时光，但是像固伦荣宪公主这样一生在父亲和丈夫的宠爱下生活的公主屈指可数。